

Становище

От доц. д-р Васил Божков д.м.

Катедра по Хирургически Болести – МУ – Варна

Втора Клиника по Хирургия – УМБАЛ „Света Марина - Варна

Относно: Защита на дисертационен труд на д-р Атанас Илиев Лисничков на тема:

„**Диагностично – терапевтична стратегия при пациенти с пиогенен чернодробен абсцес**”

За придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“

Представеният дисертационен труд на д-р Атанас Илиев Лисничков е във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна. Отпечатан е на 153 страници, структуриран стилистично правилно и на добър език. Съдържа 42 таблици, 56 фигури и 12 графики. Цитирани са 169 автори, 45 на кирилица, от които 21 български и 24 – руски автори.

Като основна цел дисертантът си е поставил да се проучат, анализират и приложат съвременните диагностично-терапевтични стратегии и методи на лечение при пациенти с пиогенен чернодробен абсцес, с оглед оптимизиране на крайните резултати и намаляване на усложненията и смъртността при този тип болни.

За изпълнението на тази цел дисертантът поставя **5 задачи**, които са ясно формулирани и дисертационният труд следва тяхното изпълнение.

1. Оценка на актуалността на темата

Пиогенният абсцес на черния дроб е заболяване, което отчита нарастване през първата декада на XXI –и век. Наблюдава се тенденция на увеличаване на честотата му в страните на Западна Европа, Америка и Азия. Този факт може да се обясни с: широкото навлизане на най – новите технологии в апаратурата за образна диагностика, по- широкия достъп на населението до медицинска помощ. Застаряването на населението във високо развитите икономически страни води до проява или хронифициране на различни доброкачествени и злокачествени заболявания най – вече на хепато – билиарната система.

В терапевтичния процес на заболяването участват все повече специалисти - гастроентеролози, микробиолози, хирурзи, рентгенолози, което показва, че успешния изход от заболяването е резултат на интердисциплинарен подход от момента на поставяне на диагнозата до дехоспитализацията на тези пациенти

2. Оценка на резултатите

В дисертационния труд са описани и анализирани и проследени 103 пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб за периода от 2001 до 2017г., на който е извършен ретро и проспективен анализ, който обхваща демографски характеристики на пациентите, клинични параклинични данни, образни изследвания, описание на избраните от дисертанта методи за терапевтично поведение – консервативни, миниинвазивни, лапароскопски, хирургични, които следват съвременните общоприети трендове в лечението на това заболяване.

Д-р Лисничков разделя пациентите на две групи – от 2001 -2008 и 2009 – 2017 като сравнява приложените терапевтични методи. През втория период се отчита увеличаване на миниинвазивните и лапароскопски процедури за сметка на оперативните интервенции. Докато през първия период съотношението между тях е 10,7:1, то през втория е 2,8:1.

Извършен е микробиологичен анализ на 90 материала, от които са изолирани 63 бактериални причинители. Разделени са по Грам. Най –често изолираните патогени са *E. coli* и *K. pneumoniae*. Чувствителността им е изпитана към 14 антибактериални препарата.

Данните от получените резултати са обработени статистически като са използвани дескриптивен, корелационен и регресионен анализ.

Д-р Лисничков съставя диагностично - терапевтичен алгоритъм при пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб.

3. Изводи и приноси на дисертационния труд

Дисертантът посочва девет извода, които са резултат от анализа на литературния обзор, клиничния материал и собствените проучвания. Те са добре формулирани, достоверни и логично изведени. Имат научна, потвърдителна и практическа стойност.

Приносите на дисертационния труд на д-р. Лисничков са 8 с научно – приложен и потвърдителен характер.

4. Автореферат

Авторефератът отразява точно и коректно основните раздели на дисертационния труд.

5. Публикации във връзка с темата

Д-р Атанас Лисничков представя списък с пет публикации в медицински списания по темата на дисертационния труд, като в три от тях д-р Лисничков е първи автор.

6. Заключение

Това е напълно завършен и много добре структуриран дисертационен труд във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна.

Темата на дисертацията е актуална. Тя отразява опита на хирургичната клиника в лечението на пиогенния абсцес на черния дроб, съдържа научно-практически резултати, и представя приноси с потвърдителен и научно - приложен характер на автора.

Препоръчвам на уважаемите членове на НЖ да гласуват положително и да присъдят на д-р Атанас Илиев Лисничков ОНС „доктор“ по научната специалност **Обща хирургия**

15.02.2016г.



доц. д-р Васил Божков д.м.